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                          ОБОСНОВАНИЕ ПРОЕКТА
В настоящее время широко обсуждается вопрос о создании условий для повышения качества учебно-воспитательного процесса. Для этого необходимо отойти от классического формирования знаний, умений и навыков и перейти к идеологии развития, на основе личностно ориентированной модели образования. Акцент переносится на воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. Ведущую роль в этом должны играть творческие методы обучения. В арсенале инновационных педагогических средств и методов особое место занимает проектная и исследовательская деятельность. Для выполнения требований ФГОС необходимо с 1 класса закладывать фундамент знаний, умений и навыков активной, творческой, самостоятельной деятельности учащихся, приёмов анализа, синтеза, оценки результатов своей работы и проектная деятельность- один из важнейших путей в решении данных требований. В процессе учебной деятельности у ребят наблюдался интерес к математике, числам, цифрам. Мне было интересно узнать,  какие числа привлекают детей, нравятся им. Для этого был проведён опрос среди учащихся 1класса школы. Итоги получились следующие: девочкам нравятся числа -5, 7, 10, мальчикам- 6,8,9.
Данный проект даёт возможность развить у детей первоначальные навыки проектирования, обеспечивающие мотивацию включения в самостоятельную познавательную  деятельность. Учащиеся узнают много нового о происхождении чисел, об их использовании в жизни человека, поучатся защищать свои мини-проекты о любимом числе.
Цели проекта:

-  формирование  первоначальных навыков проектной деятельности у детей.

-  поддержание исследовательской активности школьников, развитие умений высказывать предположения, выступать на аудиторию, грамотно строить своё выступление.
- вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс.

Задачи:
- провести опрос, установить  какие числа привлекают детей.

- собрать материал для реализации проекта по направлениям;

- оформить материал в мини-проект;

- реализовать проект.

Сроки реализации проекта:
-октябрь- ноябрь

Этапы:

- диагностический;

- подготовительный;

- реализация;

- рефлексия.
Основные направления:
- историческое;

- математическое;

- числа в нашей жизни;

- народные обряды и традиции;

- 

Ожидаемые результаты:
- вовлечение учащихся в активную деятельность;

- привлечение родителей к совместной работе с детьми;

- расширение кругозора учащихся, повышение интереса к   

  проектной деятельности;

Трудности, возможные риски:

- пассивность родителей;

- отсутствие необходимых материалов;

- нежелание определённой части детей участвовать в реализации данного проекта;

Реализация проекта:
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