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1. Содержание проблемы и обоснование необходимо​сти ее решения программными методами
      «Не для школы, а для жизни мы учимся», - сказал  древнеримский философ Сенека.

      Современному  обществу сегодня требуются  образованные, нравственные, предприимчивые люди,  которые могут анализировать свои действия, самостоятельно  принимать решения, прогнозируя их возможные последствия, отличаться мобильностью, быть  способными  к сотрудничеству, обладать чувством ответственности за судьбу страны.

       При внедрения новых стандартов образования большая  роль в формировании нового типа учебной деятельности  принадлежит программе формирования универсальных учебных действий. Перед учителем стоит основная задача научить ребенка учиться. Научить так, чтобы он захотел учиться, потому что человек находится в условиях постоянной потребности в обучении на протяжении всей своей жизни.

       Сегодня произошло смещение акцентов на результаты освоения образовательной программы. Они представлены в виде личностных, метапредметных и предметных результатов.  Теперь метапредметные компетенции – это не просто желаемый результат,  а обязательный аспект учебного процесса.  ФГОС определил метапредметный подход как одно из важных  направлений развития образования.

       Что же такое  метапредметность?  Метапредметность характеризует выход за предметы, но не уход от них, основывается на работе с деятельностью обучающегося, передачей ему  способов работы со знаниями, а не просто знания. Метапредметность подразумевает, что существуют обобщенные системы понятий, которые используются везде, а учитель с помощью своего предмета раскрывает какие-то их грани.

       В  основе метапредметного подхода — понимание того, что главное, чему надо учить в школе, — это творческое мышление. Предполагается,  что ребенок не только овладевает системой знаний, но усваивает универсальные способы действий и с их помощью сможет сам добывать информацию о мире.

Применение метапредметных связей на уроках способствует формированию основных учебных компетенций: вовлечению обучающихся в мировое пространство, формированию современных метапредметных коммуникативных компетенций,  при подготовке к урокам и  на уроках давать возможность учащимся реализовать свой творческий потенциал,  научить детей самостоятельно добывать  знания, интерпретировать, творчески перерабатывать их и воспроизводить в осмысленном виде.

        Поэтому образовательный процесс в средней школе, по мнению М.В. Степановой [4],  должен быть поставлен таким образом, чтобы он «способствовал формированию у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и четко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. Эти задачи будут способствовать воспитанию потребности в непрерывном самообразовании, самосовершенствовании,  умении строить позитивные взаимоотношения, быть толерантными, т.е. быть готовыми к принятию различных точек зрения и взглядов.

          Современной школе требуются такие методы обучения, которые бы  формировали  активную, самостоятельную и инициативную позицию учащихся в учении,  развивали бы в первую очередь универсальные учебные действия: исследовательские, рефлексивные, самооценочные;  формировали бы не просто умения, а компетенции, т.е. умения, непосредственно сопряженные с опытом их применения в практической деятельности,  были бы  нацелены на развитие познавательного интереса учащихся, реализовывали бы принцип связи обучения с жизнью. 

Главная проблема школы сегодня –это  переход от информативного метода обучения к активной творческой деятельности всего педагогического сообщества.  Следовательно, в современной школе значительное внимание нужно уделить процессу формирования  учебно-исследовательских умений учащихся.

         В психолого-педагогической литературе вопросы развития исследовательских умений, интеллектуальных способностей и  творчества  учащихся рассматриваются в работах. Л.С. Выготского, Д.Г. Левитеса, А.Н. Леонтьева, И.Я. Лернера, Б.Ф. Ломова, Н.Н. Обозова,  Ж. Пиаже, П.И. Пидкасистого, В.А. Сластенина, И.Д. Чечель, В.Д. Шадрикова, Т.И. Шамовой, Г.И. Щукиной, А.И. Савенкова, А.П. Тряпицыной  и других ученых.

      Однако проблема формирования учебно-исследовательских умений учащихся остается до сих пор нерешенной и требует новых подходов к ее решению.

      Прежде чем определить способы организации процесса формирования исследовательских умений учащихся необходимо понять, что такое  «учебно-исследовательская деятельность».

      Учебно-исследовательская деятельность — это деятельность, главной целью которой является образовательный результат, она направлена на обучение учащихся, развитие у них исследовательского типа мышления.

        В современной педагогической  практике существует ряд педагогических технологий, основанных на применении исследовательского метода обучения. Современное понимание исследовательского обучения адекватно выражено в высказывании известного педагога XX века Б.В. Всесвятского[ 3]: «В исследовательском методе (методе исканий) в основу берется не знание, преподносимое детям в готовом виде, а организованные искания детей в окружающей жизни. Знание не дается как готовое, а получается в результате работы самих детей над тем или другим жизненным материалом»

      Данный  метод призван научить творческому применению  знаний и умений, овладению способами поиска знаний, т.е. решения новых для учащихся задач. Исследовательский метод также нацелен на  развитие  творческих способностей  каждого ребенка, пришедшего в школу. И, наконец, исследовательский метод, как никакой другой, создает мотивацию для творческой деятельности и является условием возникновения интереса к ней и ее результатам.

      Исследование ведется учащимися под руководством, с личным участием и с помощью учителя. Эта помощь должна быть такой, чтобы учащиеся считали, что они самостоятельно достигли цели.

     Таким образом, при помощи учебно-исследовательской деятельности в школе решается задача развития привычки к умственному труду. Она мотивирует  учащихся мыслить самостоятельно.

      Занятие исследовательской дельностью поднимает проблемы не только развития личности, но и эмоциональной сферы,  культуры умственного труда.

        В процессе обучения учителю надо  поэтапно формировать у учащихся умения и навыки исследовательской деятельности. Прежде всего, надо научить видеть проблему и соотносить с ней  фактический материал по предмету. Вторым шагом развития научно-исследовательских навыков станет формирование умения выразить проблему в конкретные цели и познавательные задачи, умение выдвинуть гипотезу и построить план исследования, умение анализировать научную и научно-популярную литературу, фото и видео документы.

       Большие возможности для организации учебно-исследовательской деятельности школьников предоставляет урок.  На уроках одним из подобных инструментариев современного педагога является применение проблемных заданий - учебное задание, составленное таким образом, что учащиеся попадают в ситуацию, которая воспринимается детьми как интеллектуальное затруднение, требующее новых знаний. Поставленные вопросы требуют от учащегося  самостоятельно  находить ответ посредством мышления.  Проблемные вопросы обычно строятся с использованием таких слов: почему, как объяснить, как доказать, что из этого следует и т. п.

Актуальность проблемы для сельской школы   
Сегодня кризис образования фиксируется повсеместно - в обще​ствах, стоящих на самых различных ступенях развития, имею​щих самые разные системы образования. Всеобщий кризис об​разования рассматривается, как правило, в контексте общего кризиса со​временной цивилизации, поскольку образование полагается в качестве ин​ститута и механизма производства и воспроизводства ее культурных форм, порождающих образовательную среду.
      Особенности расселения, огромные пространственные контрасты, наличие обширных   редконаселённых и бездорожных зон, малолюдье определили такую особенность сельских школ, как малочисленность. Более 40% малочисленных школ имеют наполняемость до 100 учащихся. Малочисленность учащихся порождает такое явление, как психологическая монотония, и требует внедрения индивидуальных, групповых, игровых педагогических технологий   в обучении и развитии
   Учителя, долгие годы работающие в школе, знают какое бесчисленное количество методов и форм обучения приходило и уходило вместе со временем. Новое время ставит перед нами новые задачи, неизбежно требующие поиска новых решений.

.      В сельской школе вместе обучаются дети вполне здоровые, нормально развитые и дети, имеющие отклонения в умственном и физическом развитии, и даже дети-инвалиды, то есть происходит то, что на протяжении десятилетий не удаётся достичь отечественной  городской школе и к чему с большим упорством, издержками и достижениями идёт в последние годы мировая школа.

     Особые социальные условия жизнедеятельности сельской школы обусловили необходимость выполнения школой многочисленных социально-педагогичсеких функций.  

        Приоритетная цель проектной деятельности заключается «в приобретении учащимися функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, развития способности к исследовательскому типу мышления, активизации личностной позиции школьника в образовательном процессе на основе приобретения субъективно новых знаний».

.С точки зрения школьника учебный проект предоставляет возможность мак​симального развития своего творческого потенциала. Она позволяет проявиться индивидуально или в группе, попробо​вать свои силы, продемонстрировать зна​ния, принести пользу, показать публич​но полученные результаты. Продукт этой деятельности — найденный способ ре​шения проблемы, часто сформулирован​ный самим учащимся, — носит практи​ческий характер, имеет прикладное зна​чение и, что весьма важно, интересен и значим для самого обучающегося.
Учебный проект с точки зрения учите​ля — интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспита​ния, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения проек​тирования, а именно научить:

· проблематизации (формированию проблемного поля, выделению  клю​чевых проблем и разделению их на части);
· управлению собственной познава​тельной деятельностью (планирова​нию, организации, контролю, регули​рованию, анализу);
· поиску и отбору актуальной информации, усвоению знания;
· проведению исследования (постановке и решению проблем, анализу,
синтезу, сравнению, обобщению, классификации, доказательству и             опровержению);
· выбору, освоению и использованию  соответствующей   технологии
изготовления продукта проектирования;
· представлению результатов и про​цесса своей деятельности в различных формах с использованием специально подготовленных продуктов проекти​рования (макетов, плакатов, компью​терной презентации, чертежей, моде​лей, театрализации, видео, аудио и сценических представлений).

Темы и проблемы проектных работ под​бираются из любой содержательной об​ласти (предметной, межпредметной, внепредметной),  в соответствии с лично​стными предпочтениями каждого обу​чающегося. Получаемый результат дол​жен быть социально и практически зна​чимым.
Проектная деятельность осуществляет​ся в индивидуальной, парной или груп​повой форме. Наиболее предпочтительна проектная работа в мини-группах и группах из мальчиков и девочек. В этом случае проектная деятельность становит​ся прообразом будущей реальной работы.
Учебный проект может быть краткос​рочным (разработанным в  течение нескольких дней), среднесрочным (в преде​лах месяца), долгосрочным (от месяца до года). Для учителя важно как можно раньше определиться со сроками, что по​зволит, с одной стороны, скорректиро​вать план учебных занятий, а с другой, при необходимости, во время проявить свою компетентность, чтобы выступить эффективным консультантом ученичес​кого проекта.
В процессе работы над проектом форми​руются следующие элементы проектной деятельности:
· мыследеятельностные (выдвиже​ние идеи — мозговой штурм; проблематизация,  целеполагание и форму​лирование задачи; выдвижение гипо​тезы,  постановка вопроса, формули​ровка предположения (гипотезы); обоснованный выбор способа или ме​тода, пути в деятельности; планирова​ние своей деятельности, самоанализ и
рефлексия); 
· презентационные (построение уст​ного доклада (сообщения) о проделанной работе, выбор способов и форм на​глядной презентации результата сво​ей деятельности (продукта), изготов​ление предметов наглядности, подго​товка письменного отчёта о проделан​ной работе);
· коммуникативные (слушать и по​нимать других, выражать себя,   нахо​дить компромисс, взаимодействовать внутри группы, находить консенсус);
· поисковые (находить информацию по  каталогам,   контекстный поиск, Интернет, формулирование ключе​вых слов);
информационные (структурирова​ние информации, выделение главно​го,  приём и передача информации, представление в различных формах,
упорядоченное хранение и поиск).

Исследовательская деятельность позволяет раскрыть индивидуальные особенности детей и дает им возможность приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат.

  И пусть дети не сделают новых открытий, но они повторяют путь ученого: от выдвижения гипотезы до ее доказательства или опровержения. Субъективная новизна ученического исследования не умаляет его значения для формирования активной жизненной позиции.

2.1.5. Описание особенностей, основных направлений и планируемых результатов учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся (исследовательское, инженерное, прикладное, информационное, социальное, игровое, творческое направление проектов) в рамках урочной и внеурочной деятельности по каждому из направлений, а также особенностей формирования ИКТ-компетенций
Одним из путей формирования УУД в основной школе является включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность, которая может осуществляться в рамках реализации программы учебно-исследовательской и проектной деятельности. Программа ориентирована на использование в рамках урочной и внеурочной деятельности для всех видов образовательных организаций при получении основного общего образования.

Специфика проектной деятельности обучающихся в значительной степени связана с ориентацией на получение проектного результата, обеспечивающего решение прикладной задачи и имеющего конкретное выражение. Проектная деятельность обучающегося рассматривается с нескольких сторон: продукт как материализованный результат, процесс как работа по выполнению проекта, защита проекта как иллюстрация образовательного достижения обучающегося и ориентирована на формирование и развитие метапредметных и личностных результатов обучающихся.

Особенностью учебно-исследовательской деятельности является «приращение» в компетенциях обучающегося. Ценность учебно-исследовательской работы определяется возможностью обучающихся посмотреть на различные проблемы с позиции ученых, занимающихся научным исследованием.

Учебно-исследовательская работа учащихся может быть организована по двум направлениям:

· урочная учебно-исследовательская деятельность учащихся: проблемные уроки; семинары; практические и лабораторные занятия, др.; 

· внеурочная учебно-исследовательская деятельность учащихся, которая является логическим продолжением урочной деятельности: научно-исследовательская и реферативная работа, интеллектуальные марафоны, конференции и др.

Учебно-исследовательская и проектная деятельность обучающихся может проводиться в том числе по таким направлениям, как:

· исследовательское;

· инженерное;

· прикладное;

· информационное;

· социальное;

· игровое;

· творческое.

В рамках каждого из направлений могут быть определены общие принципы, виды и формы реализации учебно-исследовательской и проектной деятельности, которые могут быть дополнены и расширены с учетом конкретных особенностей и условий образовательной организации, а также характеристики рабочей предметной программы.

В ходе реализации настоящей программы могут применяться такие виды проектов (по преобладающему виду деятельности), как: информационный, исследовательский, творческий, социальный, прикладной, игровой, инновационный.

Проекты могут быть реализованы как в рамках одного предмета, так и на содержании нескольких. Количество участников в проекте может варьироваться, так, может быть индивидуальный или групповой проект. Проект может быть реализован как в короткие сроки, к примеру, за один урок, так и в течение более длительного промежутка времени. В состав участников проектной работы могут войти не только сами обучающиеся (одного или разных возрастов), но и родители, и учителя.

Особое значение для развития УУД в основной школе имеет индивидуальный проект, представляющий собой самостоятельную работу, осуществляемую обучающимся на протяжении длительного периода, возможно, в течение всего учебного года. В ходе такой работы обучающийся (автор проекта) самостоятельно или с небольшой помощью педагога получает возможность научиться планировать и работать по плану – это один из важнейших не только учебных, но и социальных навыков, которым должен овладеть школьник.

Формы организации учебно-исследовательской деятельности на урочных занятиях могут быть следующими:

· урок-исследование, урок-лаборатория, урок – творческий отчет, урок изобретательства, урок «Удивительное рядом», урок – рассказ об ученых, урок – защита исследовательских проектов, урок-экспертиза, урок «Патент на открытие», урок открытых мыслей;

· учебный эксперимент, который позволяет организовать освоение таких элементов исследовательской деятельности, как планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов;

· домашнее задание исследовательского характера может сочетать в себе разнообразные виды, причем позволяет провести учебное исследование, достаточно протяженное во времени.

Формы организации учебно-исследовательской деятельности на внеурочных занятиях могут быть следующими:

· исследовательская практика обучающихся;

· образовательные экспедиции – походы, поездки, экскурсии с четко обозначенными образовательными целями, программой деятельности, продуманными формами контроля. Образовательные экспедиции предусматривают активную образовательную деятельность школьников, в том числе и исследовательского характера;

· факультативные занятия, предполагающие углубленное изучение предмета, дают большие возможности для реализации учебно-исследовательской деятельности обучающихся;

· ученическое научно-исследовательское общество – форма внеурочной деятельности, которая сочетает работу над учебными исследованиями, коллективное обсуждение промежуточных и итоговых результатов, организацию круглых столов, дискуссий, дебатов, интеллектуальных игр, публичных защит, конференций и др., а также включает встречи с представителями науки и образования, экскурсии в учреждения науки и образования, сотрудничество с УНИО других школ;

· участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, в том числе дистанционных, предметных неделях, интеллектуальных марафонах предполагает выполнение ими учебных исследований или их элементов в рамках данных мероприятий.

Среди возможных форм представления результатов проектной деятельности можно выделить следующие:

· макеты, модели, рабочие установки, схемы, план-карты;

· постеры, презентации;

· альбомы, буклеты, брошюры, книги;

· реконструкции событий;

· эссе, рассказы, стихи, рисунки;

· результаты исследовательских экспедиций, обработки архивов и мемуаров;

· документальные фильмы, мультфильмы;

· выставки, игры, тематические вечера, концерты;

· сценарии мероприятий;

· веб-сайты, программное обеспечение, компакт-диски (или другие цифровые носители) и др.

Результаты также могут быть представлены в ходе проведения конференций, семинаров и круглых столов.

Итоги учебно-исследовательской деятельности могут быть в том числе представлены в виде статей, обзоров, отчетов и заключений по итогам исследований, проводимых в рамках исследовательских экспедиций, обработки архивов и мемуаров, исследований по различным предметным областям, а также в виде прототипов, моделей, образцов.

Особенности оценки индивидуального проекта

Индивидуальный итоговой проект представляет собой учебный проект, выполняемый обучающимся в рамках одного или нескольких учебных предметов с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания и методов избранных областей знаний и/или видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую, иную).

Выполнение индивидуального итогового проекта обязательно для каждого обучающегося, его невыполнение равноценно получению неудовлетворительной оценки по любому учебному предмету.

В соответствии с целями подготовки проекта образовательным учреждением для каждого обучающегося разрабатываются план, программа подготовки проекта, которые, как минимум, должны включать требования по следующим рубрикам:

• организация проектной деятельности;

• содержание и направленность проекта;

• защита проекта;

• критерии оценки проектной деятельности.

Требования к организации проектной деятельности должны включать положения о том, что обучающиеся сами выбирают как тему проекта, так и руководителя проекта
; тема проекта должна быть утверждена (уровень утверждения определяет образовательное учреждение; план реализации проекта разрабатывается учащимся совместно с руководителем проекта). Образовательное учреждение может предъявить и иные требования к организации проектной деятельности.

В разделе о требованиях к содержанию и направленности проекта обязательным является указание на то, что результат проектной деятельности должен иметь практическую направленность. В этом разделе описываются также: а) возможные типы работ и формы их представления и б) состав материалов, которые должны быть подготовлены по завершении проекта для его защиты.

Так, например, результатом (продуктом) проектной деятельности может быть любая из следующих работ:

а) письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчёты о проведённых исследованиях, стендовый доклад и др.);

б) художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства, экранных искусств), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и др.;

в) материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;

г) отчётные материалы по социальному проекту, которые могут включать как тексты, так и мультимедийные продукты.

В состав материалов, которые должны быть подготовлены по завершению проекта для его защиты, в обязательном порядке включаются:

1) выносимый на защиту продукт проектной деятельности, представленный в одной из описанных выше форм; 

2) подготовленная учащимся краткая пояснительная записка к проекту (объёмом не более одной машинописной страницы) с указанием для всех проектов: а) исходного замысла, цели и назначения проекта; б) краткого описания хода выполнения проекта и полученных результатов; в) списка использованных источников. Для конструкторских проектов в пояснительную записку, кроме того, включается описание особенностей конструкторских решений, для социальных проектов — описание эффектов/эффекта от реализации проекта;

3) краткий отзыв руководителя, содержащий краткую характеристику работы учащегося в ходе выполнения проекта, в том числе: а) инициативности и самостоятельности; б) ответственности (включая динамику отношения к выполняемой работе); в) исполнительской дисциплины. При наличии в выполненной работе соответствующих оснований в отзыве может быть также отмечена новизна подхода и/или полученных решений, актуальность и практическая значимость полученных результатов.

Общим требованием ко всем работам является необходимость соблюдения норм и правил цитирования, ссылок на различные источники. В случае заимствования текста работы (плагиата) без указания ссылок на источник проект к защите не допускается.

В разделе о требованиях к защите проекта указывается, что защита осуществляется в процессе специально организованной деятельности комиссии образовательного учреждения или на школьной конференции. Последняя форма предпочтительнее, так как имеется возможность публично представить результаты работы над проектами и продемонстрировать уровень овладения обучающимися отдельными элементами проектной деятельности. 

Результаты выполнения проекта оцениваются по итогам рассмотрения комиссией представленного продукта с краткой пояснительной запиской, презентации обучающегося и отзыва руководителя.

Критерии оценки проектной работы разрабатываются с учётом целей и задач проектной деятельности на данном этапе образования. Индивидуальный проект целесообразно оценивать по следующим критериям:

1. Способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, проявляющаяся в умении поставить проблему и выбрать адекватные способы её решения, включая поиск и обработку информации, формулировку выводов и/или обоснование и реализацию/апробацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, модели, макета, объекта, творческого решения и т. п. Данный критерий в целом включает оценку сформированности познавательных учебных действий.

2. Сформированность предметных знаний и способов действий, проявляющаяся в умении раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой/темой использовать имеющиеся знания и способы действий.

3. Сформированность регулятивных действий, проявляющаяся в умении самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени, использовать ресурсные возможности для достижения целей, осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях.

4. Сформированность коммуникативных действий, проявляющаяся в умении ясно изложить и оформить выполненную работу, представить её результаты, аргументированно ответить на вопросы.

Результаты выполненного проекта могут быть описаны на основе интегрального (уровневого) подхода или на основе аналитического подхода.

При интегральном описании результатов выполнения проекта вывод об уровне сформированности навыков проектной деятельности делается на основе оценки всей совокупности основных элементов проекта (продукта и пояснительной записки, отзыва, презентации) по каждому из четырёх названных выше критериев.

При этом в соответствии с принятой системой оценки целесообразно выделять два уровня сформированности навыков проектной деятельности: базовый и повышенный. Главное отличие выделенных уровней состоит в степени самостоятельности обучающегося в ходе выполнения проекта, поэтому выявление и фиксация в ходе защиты того, что обучающийся способен выполнять самостоятельно, а что — только с помощью руководителя проекта, являются основной задачей оценочной деятельности.

      Исследовательская деятельность позволяет раскрыть индивидуальные особенности детей и дает им возможность приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат.

И пусть дети не сделают новых открытий, но они повторяют путь ученого: от выдвижения гипотезы до ее доказательства или опровержения. Субъективная новизна ученического исследования не умаляет его значения для формирования активной жизненной позиции.
Результаты работы школы по проектно-исследовательской деятельности  за 2014-2015 учебный год:
1. С 2010 года школа активно участвует в городских, районных, всерос​сийских фестивалях и конкурсах
· Учителя – предметники и учителя начальных классов регулярно используют в процессе учебной деятельности краткосрочные проекты.

· Создается база социально и практически значимых продуктов проектно – исследовательской деятельности, которая активно используется в учебной и внеклассной работе.

Ребята ведут исследовательскую и практическую работу в различных направлениях, которую показывают на уроках, конференциях, школьных мероприятиях.
Ведется работа по повышению квалификации педагогов.
Педагогический коллектив успешно использует в своей деятельности компьютерные технологии при подготовке проектов в учебной и воспитательной работе.
 Педагогический коллектив нашей школы  также изучает все новинки образования и старается использовать их в своей работе. Это относится и к методу проектно - исследовательской деятельности.
Установлен информационный контакт со школьной библиотекой, активно используются мультимедийные диски по разным образовательным областям, хранящиеся в кабинете информатики.
      Учителя и учащиеся имеют свободный доступ к сети Интернет для по​иска информации, а также используют компьютер для просмотра мультиме​дийных учебников, создания проектов, собственных документов. Начата работа по созданию каталога информационных ресурсов школы: программы по предметам, компьютерные упражнения, практические зада​ния, тестовые задания, презентации, видеофильмы, задания на повторение, закрепление, проверку пройденного материала, компьютерные справочники и т.д. Перечисленные материалы созданы и используются при организации проведении проектно – исследовательской деятельности.
      Несмотря на положительную тенденцию в информатизации школы и использовании проектно – исследовательской деятельности  в образовательном процессе есть и проблемы:
· Не отработан механизм использования Интернет в учебной                          деятельности из-за плохо работающего канала связи;
· Низкое качество многих медиа-дисков, попробовав несколько раз,
учителя перестают их использовать;
· Низкая мотивация у некоторых учителей к подготовке и выполнению учебных проектов (привычка работать по старинке);
· Неэффективно организован доступ к информационным ресурсам,
необходимо развитие медиацентра;
· Мало  задействован потенциал родителей в формировании информа​ционной культуры учащихся (использование ресурсов домашних компьютеров, обучение на дому, информирование через школьный сайт);
· В процессе работы над проектом могут возникать трудности объективного характера. Это связано с рядом специфических возрастных особенностей, которые необходимо учитывать педагогам.
                  З.Цель и задачи программы.
Целью нашей программы является создание единой образовательной среды  МБОУ «Колбинская СОШ» с использованием проектно – исследовательской деятельности.
Для реализации цели необходимо решить следующие задачи:
1. Улучшить результативность учебно-воспитательного процесса за счёт внедрения проектно-исследовательской деятельности.     
2. Продолжить работу по повышению квалификации педа​гогических и руководящих работников в области овладения методикой организации и реализации проектно-исследовательской деятельности.     
3. Способствовать приобретению учащимися социальной практики за пределами школы, адаптации к современным условиям жизни.

4. Способствовать приобретению учащимися функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, развития способности к исследовательскому типу мышления, активизации личностной позиции школьника в образовательном процессе на основе приобретения субъективно новых знаний.

 Сроки и этапы   реализации программы  2015-2020

 Исполнители основных мероприятий: администрация,  учителя-предметники, библиотекарь

Ожидаемые  ко​нечные резуль​таты

1. Улучшить материальную базу: каталоги биб​лиотек, Интернет, CD-ROM, аудио и ви​део материалы, компьютеры,  отдельное от урочных занятий рабочее место (не ограничивающее свободную де​ятельность помещение с необходимыми ресурсами и оборудованием).
2. Улучшить проведение профориентированной проектной работы.
3. Всем участникам образовательного процесса исполь​зовать школьные, районные, республиканские, россий​ские информационные и образовательные ресурсы.
4. Принимать активное участие всем участникам образо​вательного процесса в разработке и реализации краткосрочных и долгосрочных исследовательских проектов
6. Принять участие родителям в реализации Программы «Использование проектно – исследовательской деятельности учащихся в школе».
7. Владеть и использовать в образовательном процессе техникой 

проектной технологии: уметь планировать проект, находить и использовать новые образовательные ресурсы, облегчающие подготовку к проектной технологии, уметь создавать собственные проектные материалы
5. Стратегия реализации программы:

I
этап Базовый – 2015 (сентябрь - декабрь):
· анализ нынешнего состояния;
· планирование реализации основных направлений программы;
· создание условий реализации программы;
· начало реализации программы.
II
этап Основной - 2016 – 2017 год:
· поэтапная реализация программы в соответствии с целями и задачами;
· промежуточный мониторинг результатов;
· корректировка планов в соответствии с целями и задачами и промежу​точными результатами.
III
этап Заключительный - 2018- 2020 г:
· завершение реализации программы;
· мониторинг результатов;
· анализ результатов.
1. Виды деятельности:
1. Подготовительный этап. Выбор и сообщение темы.

2. Поисково – исполнительный этап. Сбор информации, подготовка к презентации.

3. Заключительный этап. Презентация

 План работы в рамках решения каждой задачи, ответственные лица,
	Задача
	Виды работ
	Ответственные

	Улучшить результативность учебно-воспитательного процесса за счёт внедрения проектно-исследовательской деятельности.     

	Реконструкция материалов школьной библиотеки
	Библиотекарь

	
	Выработка системы мотивации использования проектно – исследовательской технологии
	Учителя предметники

	
	Использование Интернета, CD-ROM, аудио и ви​део материалов, компьютеров
	

	Продолжить работу по повышению квалификации педа​гогических и руководящих работников в области овладения методикой организации и реализации проектно-исследовательской деятельности.     
	Создание перспективного плана по повышению квалификации педагогов и членов административной команды в области овладения методикой реализации проектно – исследовательской деятельности.
	Зам. директора по УВР

	
	Организация работы творческой группы учителей по «Программе использования проектно – исследовательской деятельности в школе»
	Зам. директора по УВР

	Способствовать приобретению учащимися социальной практики за пределами школы, адаптации к современным условиям жизни.


	Способствовать развитию  коммуникативных навыков (слушать и по​нимать других, выражать себя,   нахо​дить компромисс, взаимодействовать внутри группы, находить консенсус);
	Учителя предметники

	
	Интегрировать школы с немногочисленными учреждениями социальной сферы, хозяйствами, расположенными в микросоциуме.
	Учителя предметники

	Способствовать приобретению учащимися функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, развития способности к исследовательскому типу мышления, активизации личностной позиции школьника в образовательном процессе на основе приобретения субъективно новых знаний.
	Способствовать развитию познавательных умений и навыков учащихся.
	Учителя предметники

	
	Развитие умения ориентироваться в информационном пространстве.
	Учителя предметники

	
	Развитие умения самостоятельно конструировать свои знания.
	Учителя предметники

	
	Развитие умения интегрировать знания из разных областей наук.
	Учителя предметники

	
	Развитие умения критически мыслить.
	Учителя предметники


Основные проекты  в 5 классе на 2015- 2016 год

	№
	Название проекта
	предмет
	исполнение
	По времени
	Учитель

	1
	Сочиняем сказку
	литература
	коллективный
	краткосрочный
	творческий

	2
	«Осень»
	Междисципли

нарный
	коллективный
	долгосрочный
	творческий

	3. 
	Герои сказок Крылова
	литература
	коллективный
	3 недели
	учебный

	4.
	«Волшебница «Зима»
	междисциплинарный
	коллективный
	месяц
	творческий

	5
	«!2 месяцев»
	литература
	коллективный
	3 недели
	творческий

	6
	Словарь «Русские путешественники»
	география
	коллективный
	
	информационный

	7
	Магия чисел
	математика
	коллективный
	
	учебный

	8.
	Знаменитые люди Лондона
	английский
	коллективный
	
	информационный


  Исследовательские работы
«Символика  Древней Руси» - литература -  индивидуальный

 «История русских букв»  русский язык  - индивидуальный,   информационный

  Словарь черт характера человека – литература – индивидуальный,   информационный

 Баба Яга в русских сказках – литература – индивидуальный,   информационный

Концепт русского языка.  «Время»- Захаренко Зина

 Концепт  «Родина» - Кондрашина Таня

  Концепт «Дорога»-   Кадуцкая Кристина

Концепт «Жизнь» - Лукомскайте  Аня.

Проект 2: «Экологическая акция – жизнь птиц»

Цель: Воспитание экологической культуры.

Задачи:

1. Воспитание инициативы, интереса к изучению экологического состояния своей местности, экологических проблем родного края.

2.  Развитие экологической культуры.

    3.  Максимальное развитие творческого потенциала учащихся.

Виды деятельности:

1. Подготовительный этап. Выбор и сообщение темы.

2. Поисково – исполнительный этап. Сбор информации, подготовка к презентации.

3. Заключительный этап. Презентация

Проект 3 «Позвольте пригласить на бал»
Цель: формирование культуры поведения, общения, эстетического вкуса у учащихся на примере литературных произведений Л.Н. Толстого; создание творческого союза дети – родители – педагоги.
Задачи:

1. Познакомить с культурой поведения, общения и бытом 19 века.

2. Провести исследование на тему «Родословная моей семьи».

3. Реализация межпредметных связей.

4. Реализация и решение воспитательных, развивающих, обучающих задач, интеграция внеурочной и урочной, школьной и внешкольной формы работы.

Виды деятельности:

1. Подготовительный этап. Выбор и сообщение темы.

2. Поисково – исполнительный этап. Сбор информации, подготовка к презентации.

3. Заключительный этап. Презентация

Проекты     5 класс по предметам
Проект «Осень»

Проект И.И. Крылов « Основные герои басен Крылова»

 Междисциплинарный коллективный проект «Зима»

            Мини - проект «Мы сочиняем сказку»»

  Мини-проект  «Из истории письма»

проект «Двенадцать месяцев»

 Справочник о путешественниках

 Магия чисел. 

Знаменитые люди Англии.

« Символика  Древней Руси»

 «История русских букв»

  Словарь черт характера человека.

Баба Яга в русских сказках.

 Исследовательские работы:
 Концепт русского языка.  «Время»

 Концепт  «Родина»

  Концепт «Дорога»







